

БИБЛІОГРАФІЯ

Обзоръ книгъ.

Unsere Truppen in Bosnien und der Herzegowina 1878. Einzeldarstellungen. Herausgegeben und redigiert von Hauptmann Alois Veltze. Band. IV.

Banjaluka Jajce. Von Hauptmann Josepp Beck. Illustrirt von Hauptmann Otto Gstöttner. Wien und Leipzig 1908. S. 152. (Австро-венгерскія войска въ Босніи и Герцеговинѣ въ 1878 году. Отдѣльные выпуски, издаваемые и редактируемые капитаномъ Алоїзіемъ Вельтце. Выпускъ IV. *Банъялуга Яйце.* Очеркъ составленъ капитаномъ Іосифомъ Бекъ. Иллюстрированъ капитаномъ Отто Гестетнеръ. Вѣна и Лейпцигъ. 1908 г. стр. 152).

Въ отчетѣ нашемъ о III выпускѣ названного издания¹⁾ было дано понятіе объ отправной точкѣ составителей и издателей какъ этого выпуска, такъ и всего изданія, которому приданъ характеръ сборника новыхъ, хотя бы и неполныхъ материаловъ, такъ или иначе, дополняющихъ офиціальное описание оккупации Босніи и Герцеговины 1878 года, при чемъ однако издатели полагаютъ, что это было «за-воеваніе», а не «оккупация».

IV выпускъ посвященъ военнымъ дѣйствіямъ, происходившимъ въ сторонѣ отъ главнаго операционаго пути, въ сѣверо-западной части Босніи, при чемъ предметами дѣйствій австро-венгерскихъ войскъ являлись Банъялуга и Яйце.

Къ 5-му іюля 1878 года были мобилизованы: а) для操eraцій въ Босніи 13-й армейскій корпусъ фельдцейхмейстера фрейгера²⁾ фонъ Филипповича и б) для дѣйствій въ Герцеговинѣ 18-я пѣхотная дивизія фельдмаршаль-лейтенанта фрейгера фонъ Говановича, всего 56½ ба-

¹⁾ См. «Военный Сборникъ» 1908 г., № 7, бібліографія, стр. 222—226.

²⁾ Фрейгеръ, въ общей системѣ титуловъ высшаго дворянства, равнозначущъ барону.

татіоновъ пѣхоты, 14½ эскадроновъ кавалеріи, 112 орудій, 12 ротъ «техническихъ войскъ» и 4 запряженныхъ мостовыхъ экипажа, въ коихъ состояло 72,713 человѣкъ и 13,313 лошадей ¹⁾. Впослѣдствіи эти силы оказались недостаточными. Пришлось произвести дополнительную мобилизацию и выставить цѣлую армію.

13-й армейский корпусъ въ серединѣ іюля сосредоточился у исходныхъ пунктовъ вторженія—Брода, Альтъ-Градиски, Костайницы и Шамада. Корпусъ этотъ состоялъ изъ 6-й, 7-й и 20-й пѣхотныхъ дивизій, коими командовали фельдмаршаль-лейтенанты: фонъ Тегет-юбѣ, герцогъ Вильгельмъ Виртембергскій и графъ Сапарі. Между тѣмъ 18-я пѣхотная дивизія развернулась у Верюраца и Имоши въ Далмациі.

Планъ дѣйствій фельдцейхмейстера Филипповича заключался въ концентрическомъ наступлениіи корпуса нѣсколькими колоннами къ Сараеву, съ цѣлью быстрого занятія сѣверной части Босніи, чemu должна была содѣйствовать съ фланга 18-я пѣхотная дивизія, которая должна была овладѣть Герцеговиною.

Правая колонна, въ составѣ 7-й пѣхотной дивизіи (1-я, 2-я и 3-я горныя бригады съ «резервами» и учрежденіями, 14 баталіоновъ, 5 ротъ, 3¼ эскадона и 4 горныхъ батареи, или 17,724 чел., 3,178 лошадей и 16 орудій) должна была наступать по двумъ путямъ: а) отъ Альтъ-Градиски на Маллай (близъ р. Брбаса), Баньялукѣ, Добринье, Варкаръ-Вакуфъ и Яйце къ Травнику (2-я и 3-я бригады) и б) отъ Костайницы черезъ Нови, Пріедоръ, Козарацъ и Иваньска къ Баньялукѣ (1 бригада).

Главная или средняя колонна (корпусный штабъ, 6-я пѣхотная дивизія, корпусные «резервы» и учрежденія) должна была наступать изъ окрестностей Брода черезъ Дервентъ, Фогу, Добой, Маглай (на р. Боснѣ), Женче, Врандукъ и Зеницу къ Сараеву. *Лѣвая колонна* (штабъ 20-й пѣхотной дивизіи, 40-я пѣхотная бригада, дивизіонные «резервы» и большая часть дивизіонныхъ учрежденій) направлялась на Градачацъ, Грачаницу и Дольнюю Тузлу къ Зворнику, а оттуда къ Сараеву съ цѣлью поддержки главной колонны и довершенія занятія этой части Босніи. Колонна эта состояла всего лишь изъ 8 баталіоновъ, 2 эскадроновъ и 24 орудій. Недостаточность ея силъ бросается въ глаза.

Глубина походной колонны австро-венгерской пѣхотной дивизіи (съ ея учрежденіями) составляла 32,000 шаговъ или нѣсколько болѣе

¹⁾ Сверхъ того были приведены на военное положеніе соотвѣтственныи мѣстныи войска, расположенные въ Далмациі и вдоль хорватско-славонской границы, а также три полевыхъ желѣзнодорожныхъ отдѣленія (для постройки желѣзныхъ дорогъ).

20 верстъ ¹⁾), а, между тѣмъ, сообщеніе между колоннами, въ виду недостатка поперечныхъ путей, было затруднительно.

При такихъ условіяхъ главная квартира корпуса ²⁾ признала необходимымъ дать начальникамъ колоннъ разсчетъ марша (въ видѣ таблицы), дабы по возможности уравнять движеніе и упростить решеніе вопросовъ о выборѣ мѣстъ ночлеговъ и о возможности для каждой изъ колоннъ знать, гдѣ находятсясосѣднія колонны, что имѣло особенно важное значеніе для самой главной квартиры.

Въ этой таблицѣ были указаны: пункты ночлеговъ или дневокъ, величина переходовъ, мѣры въ видахъ обезпеченія сообщенія съ базою и довольствія войскъ, санитарныхъ мѣропріятій и наконецъ тѣ части путей слѣдованія колоннъ, кои представляли особенный затрудненія или препятствія для марша, или же требовали болѣе или менѣе значительныхъ работъ для устраненія этихъ препятствій или затрудненій.

Упомянутая таблица имѣла значеніе нормы, которой слѣдовало придерживаться лишь до вступленія въ сферу дѣйствій противника; съ этихъ же поръ *каждый начальникъ колонны долженъ быть дѣйствоватъ по своему разумѣнію*, стараясь лишь не упускать изъ виду общей идеи плана «оккупации», выраженной наглядно въ таблицѣ.

Такое отношение къ вопросу о самодѣятельности частныхъ начальниковъ проявлялось въ австрійскихъ войскахъ чуть ли не въ первый разъ.

Мимоходомъ, авторъ признаетъ, что карта «оккупируемой территоріи» (въ масштабѣ $\frac{1}{300,000}$), розданная штабамъ и войскамъ, была не вѣрна: многие населенные пункты, ручьи и горы, прописанные на картѣ, находились не въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ были показаны; другие имѣли не тѣ названія, кои были имъ присвоены; третьихъ не было вовсе ³⁾.

27-го іюля всѣ приготовленія были окончены, а 28-го фельдцейхмейстеръ Филипповичъ получилъ изъ Вѣны приказаніе перейти границу Босніи на слѣдующій день, 29-го іюля, послѣ чего, съ своей стороны приказалъ: передовыми частямъ колоннъ перейти границу 29-го, а главнымъ сутрамъ 30-го іюля.

Въ разсматриваемомъ выпускѣ описаны дѣйствія 7-й пѣхотной дивизіи герцога Виртембергскаго, какъ это видно изъ нижеслѣдующаго содержанія главы книжки: маршъ 2-й и 3-й горныхъ бригадъ къ Баньялукѣ; маршъ 1-й горной бригады изъ Костайницы къ Банья-

¹⁾ 24 километра или $21\frac{1}{3}$ верста.

²⁾ Точнѣе (по опредѣленію автора) «корпусное начальство».

³⁾ Не тѣ ли же это недостатки, которыми страдала въ 1878 году наша 10 верстная карта?

лукѣ; наступленіе главной колонны къ Яйце; бой у Рогелье¹⁾ 5-го августа; бои въ окрестностяхъ Яйце 7-го августа; пребываніе въ «старомъ королевскомъ городѣ»; наступленіе 7-й пѣхотной дивизіи къ Травнику; бои подъ Баньялукою.

Имѣются слѣдующія приложения: основной расчетъ (*ordre de bataille*) 7-й пѣхотной дивизіи; карта части театра дѣйствій (четырехугольникъ Костайница—Шамаць—Сараево—Врлика; численный масштабъ $\frac{1}{850,000}$; около 20 верстъ въ дюймѣ; графическаго масштаба нѣть). Сверхъ того хорошо исполнены *портретъ* герцога Виртембергскаго и *рисунки*. Картъ необходимо было приложить больше.

Читатель найдетъ здѣсь не мало интереснаго: распоряженія и дѣйствія начальника дивизіи и подчиненныхъ ему начальниковъ, а въ ихъ числѣ команда 2-й горной бригады *эрцгерцога Иоанна Сальватора*²⁾, проведеніе ихъ въ жизнь, излагаемое нерѣдко весьма подробно, и, наконецъ, различныя стороны быта войскъ, сталкивающіяся съ населеніемъ этой своеобразной страны. Отмѣтимъ слѣдующій фактъ, дающій понятіе о томъ, насколько эрцгерцогъ Иоаннъ Сальваторъ входилъ въ дѣло.

Послѣ боя при Рогелье 5-го августа герцогъ Виртембергскій наступалъ съ главными своими силами къ Яйце; 2-я горная бригада расположилась на отдыхъ южнѣе Варкаръ—Викура; отъ 1-й же горной бригады донесеній не было; можно было предполагать, что эта бригада 5-го августа дошла до Добринье³⁾. Начальникъ дивизіи послалъ ей приказаніе перейти 6-го въ Вархаръ—Бакуфъ, дабы затѣмъ принять участіе въ общемъ наступленіи къ Яйце. Между тѣмъ къ герцогу явилась депутація отъ населенія этого города, которая заявила о своей преданности австрійской власти, а вмѣотъ съ тѣмъ сообщила, что къ 8-ми часамъ вечера прибудутъ въ Яйце вооруженные инсургенты изъ Травника; пока же городъ Яйце, а равно и замокъ не заняты противникомъ.

Герцогъ приказалъ 2-й бригадѣ двинуться къ Езеро, выяснить, занялъ ли противникъ Яйце, или нѣть, и, въ послѣднемъ случаѣ, занять городъ и замокъ. Эрцгерцогу было разрѣшено, въ зависимости отъ потребности, снабдить войска продовольствиемъ на счетъ «желѣзного запаса». Это приказаніе было передано около 4-хъ часовъ пополудни. Едва ли было возможно занять Яйце до наступленія темноты. Вѣроятно, начальникъ дивизіи и имѣлъ это въ виду, такъ какъ, по его распоряженію, былъ высланъ конный отрядъ маюра

¹⁾ Къ С. В. отъ Варкаръ—Бакуфа.

²⁾ Впослѣдствіи *Иоаннъ Ортъ*.

³⁾ На картѣ пунктъ этотъ не показанъ; онъ находится на пути, ведущемъ изъ Костайницы черезъ Баньялуку къ Яйце.

Вальтера изъ 5-ти взводовъ 5-го уланскаго полка, коему было приказано овладѣть замкомъ въ случаѣ, если бы онъ не былъ занятъ противникомъ.

Этому отряду были приданы 2 унтеръ-офицера, 11 рядовыхъ (отборныхъ стрѣлковъ) и 6 піонеръ 17-го пѣхотнаго полка подъ начальствомъ поручика Гиппзиха.

Самъ эрцгерцогъ отдалъ поручику *Гиппзиху* слѣдующее приказаніе:

«Г. поручикъ, я избралъ васъ для рѣшенія почетной задачи. Городъ Яйце еще не занятъ противникомъ; поэтому я имѣю въ виду овладѣть имъ однимъ ударомъ, который вы и должны нанести съ 12-ю охотниками вашей роты и 6-ю піонерами. Задача ваша заключается въ томъ, чтобы идти сколь возможно быстрѣе къ Яйце, овладѣть тамошнимъ замкомъ и привести его въ оборонительное состояніе настолько, чтобы удержаться въ немъ до прибытія моего съ бригадою на подкрѣпленіе. Возьмите столько патроновъ, сколько люди могутъ нести. Уполномочиваю васъ, на время этого движенія, если какой нибудь туземецъ окажеть малѣйшее сопротивленіе, или же обнаружить намѣреніе измѣнить намъ и если вы признаете это необходимымъ,—предать его смерти и даже зажигать дома, чтобы навести страхъ на населеніе. Чтобы наступать быстрѣе, получите четыре повозки¹⁾. Эскадронъ идеть впередъ до Яйце; затѣмъ вы пойдете одни до тѣхъ поръ, пока не овладеете замкомъ, который вы должны тотчасъ же занять и привести въ оборонительное состояніе²⁾.

Желающій придраться найдетъ въ этомъ приказаніи повтореніе и, пожалуй, проявленіе излишней строгости по отношенію къ мѣстнымъ жителямъ. Съ нашей точки зреінія первое имѣть второстепенное значеніе, а второе могло бы быть оспариваемо. Важнѣе всего то, что это приказаніе представляетъ проявленіе духа предпримчивости и рѣшительности, столь рѣдкаго въ прежнія времена въ австрійской арміи и, повидимому, не особенно еще часто проявлявшагося въ ней и въ кампанію 1878 года. Эрцгерцогъ Иоаннъ Сальваторъ обращаетъ на себя вниманіе не только вслѣдствіе своего высокаго положенія, но и по своимъ личнымъ качествамъ, какъ выдающійся военный человѣкъ, который, при соотвѣтственныхъ условіяхъ, могъ бы принести большую пользу своей арміи. Въ этомъ можно убѣдиться, читая и разсматриваемую книжку.

Весьма интересно описание упорныхъ боевъ въ окрестностяхъ Яйце 7-го августа, приведшихъ къ успѣху 7-й дивизіи, который далъ

¹⁾ Мѣстнаго типа.

²⁾ Курсивъ нашъ.

возможность фельдцейхмейстеру Филипповичу, не взирая ни на критическое положение графа Сапари, ни на опасность, угрожавшую сообщеніемъ главной колонны, — двинуться впередъ, къ Сараеву, пользуясь поддержкою справа, со стороны 7-й дивизіи.

Дѣйствія этой дивизіи говорять въ пользу ея начальника, герцога Виртембергскаго, что подтверждается и ниже следующею телеграммою, полученою имъ отъ императора:

Изъ Вѣны въ Яйце. 9-го августа, 11 часовъ 30 минутъ. «Благодарю васъ за отличное командование въ побѣдоносныхъ бояхъ въ окрестностяхъ Яйце и поручаю вамъ выразить всѣмъ войскамъ, участвовавшимъ въ этихъ бояхъ, мою вполнѣшую признательность за ихъ выносливость и храбрость».

Заслуживаютъ также вниманія: описание наступленія 7-й дивизіи къ Травнику и боевъ подъ Баньялукко (въ тылу этой же дивизіи).

Вся книжка, подобно предшествующей, проникнута духомъ бодрящимъ, какъ бы патріотическимъ; мы прибавляемъ это «какъ бы», такъ какъ «австро-венгерскій» патріотизмъ съ трудомъ поддается уразумѣнію, если не сказать болѣе. Тѣмъ болѣе чести приносить австро-венгерскимъ офицерамъ, поименованымъ въ разматриваемой книжкѣ, безукоризненное исполненіе ими служебного долга: офицеръ, славянинъ ли, нѣмецъ ли изъ Цислейтаніи, разъ ставъ подъ австро-венгерское знамя и принеся присягу, въ политику не вмѣшивается и остается вѣрнымъ своему верховному вождю и идеѣ единства арміи.

Особенного вниманія русскихъ военныхъ читателей заслуживаютъ мужество и распорядительность славянскихъ офицеровъ 7-й дивизіи. Въ ряду ихъ одно изъ первыхъ мѣстъ (если не первое) занимаетъ командръ 53-го пѣхотнаго эрцгерцога Леопольда полка полковникъ Гостинекъ, увлекающій свой полкъ въ атаку личнымъ примѣромъ и энергичнымъ возгласомъ: «Ура! Напредъ юнаци, за мною!» Возгласъ этотъ понятенъ намъ самъ собою, безъ перевода, такъ какъ полкъ эрцгерцога Леопольда комплектовался славянами. Послѣ боя герцогъ Виртембергскій обратился къ полковнику Гостинеку и къ 53-му полку съ слѣдующими словами:

«Г. полковникъ, благодарю васъ и вашъ храбрый полкъ за великую службу, которую вы сослужили дивизіи и даже всей арміи външимъ искусствомъ и отважнымъ наступленіемъ».

Авторъ правъ, отмѣчая такие примѣры воинской доблести и гордясь ими.

Строго говоря, австро-венгры въ 1878 году, вторгнувшись въ Боснию и Герцеговину съ недостаточными силами, повторили ошибку, сдѣланную нами въ 1877 году. Повторили они и другія наши ошибки; и поправляли ихъ нерѣдко по нашему же способу. Хотя босняки и герцеговинцы обнаружили, при упорномъ сопротивленіи, и замѣча-

тельную храбрость, тѣмъ не менѣе, равнять ихъ съ вооруженными силами Турциі нельзя. Если нашлись писатели, считавшіе нашъ походъ 1877 года «позорнымъ», то что же сказать объ оккупационной кампаніи австро-венгровъ 1878 года? Что она была еще болѣе «позорна»?

Нѣтъ, это невѣрно! Походъ 1877—78 гг. принесъ намъ славу, а оккупационная кампанія 1878 года также не была безславна для австро-венгровъ. Были въ обоихъ случаяхъ ошибки дипломатіи, высшей военной администраціи и стратегіи, но и онѣ были поправлены, а войска, хотя и исправляли недостатки своей боевой подготовки путемъ кроваваго опыта, но во всякомъ случаѣ обнаружили несомнѣнныя положительныя боевые качества. Нашлись и боевые начальники. Можно признавать и даже отмѣчать, что не все въ арміи «обстоитъ благополучно», но не слѣдуетъ гасить двухъ войскъ слезливымъ нытьемъ и причитаніемъ, какъ это практиковалось нерѣдко у насъ.

На нашъ взглядъ, издатели и составители названнаго австрійскаго изданія и въ частности составитель разматриваемой книжки это поняли и избрали путь вполнѣ вѣрный.

Желательны подобные изданія и у насъ.

П. Гейслманъ.

Иностранная периодическая печать.

Revue militaire des armées étrangères. № 968.

Японская армія въ 1908 году. — Счастливо окончившаяся война 1904—1905 гг. повидимому не заставила Японію почтить на лаврахъ. Никогда еще такъ усиленно не готовились къ войнѣ, какъ въ этомъ году и никогда отъ японского народа не требовалось болѣе жертвъ на военные надобности, чѣмъ теперь.

Въ 1907 г. парламентъ вотировалъ планъ реорганизаціи арміи, распределенный на нѣсколько лѣтъ, и асигновалъ на его выполнение 170 мил. іенъ (165.750,000 руб.). Официально весь планъ долженъ быть завершенъ въ теченіе 11-ти лѣтъ. На самомъ дѣлѣ онъ будетъ выполненъ гораздо скорѣе.

Новый планъ предусматриваетъ создание новыхъ единицъ. Сколько изъ нихъ уже сформировано? На этотъ вопросъ отвѣтить трудно, такъ какъ все, что касается арміи, составляетъ въ Японіи полную тайну. Во всякомъ случаѣ, если въ настоящее время сформированы не всѣ части, то въ ближайшемъ будущемъ проблема этотъ будетъ пополнена. Поэтому авторъ въ дальнѣйшемъ изложеніи исходить изъ пред-

положенія, что въ данную минуту японская армія имѣть тотъ видъ, который предусмотрѣнъ проектомъ реорганизаціи.

Первая глава трактуетъ объ организаціи арміи въ мирное время. Японская армія состоить изъ:

- 1) полевой арміи (генеки),
- 2) резерва полевой арміи (юби),
- 3) резервныхъ войскъ (коби),
- 4) территоріальныхъ войскъ (кукуминъ 1-го разряда).

Кромъ этихъ категорій обученныхъ войскъ, остатокъ ежегодныхъ призыва поступаетъ въ нѣкоторыя вспомогательныя категоріи, весьма слабо или совсѣмъ не обученные; онъ составляютъ «ходжу» и «кукуминъ 2-го разряда».

Въ активной арміи нижніе чины служать два года въ пѣхотѣ и 3 года въ другихъ родахъ оружія. Извѣстное число молодыхъ людей поступаютъ всего на одинъ годъ. Они представляютъ собою тоже, что и «однолѣтніе вольноопредѣляющіеся» въ германскихъ войскахъ и предназначаются частью къ карьерѣ офицера подготовительной службы, частью къ зачисленію въ офицерскій запасъ. Ежегодно поступаетъ 1,500 чел. однолѣтокъ.

По выслугѣ срока дѣйствительной службы молодые люди перечисляются въ запасъ арміи или юби, гдѣ обязаны пробыть пять лѣтъ и четыре мѣсяца или четыре года и четыре мѣсяца, смотря по тому, служили ли они подъ знаменами два или три года.

Въ войскахъ «коби», которая представляютъ собой тоже самое, что германскій ландверъ, полагается пробыть десять лѣтъ (вместо пяти, какъ было до войны). Люди этой категоріи должны отбыть два учебныхъ сбора, продолжительностью по 60 дней каждый. Они предназначаются для формирования резервныхъ бригадъ, для службы въ тылу арміи и т. п.

Войска «кукуминъ 1-го разряда» соотвѣтствуютъ нѣмецкому ландштурму. Пребываніе въ нихъ ограничено двумя годами и восемью мѣсяцами. Обязанность людей этой категоріи—защита територіи. Ни въ какіе учебные сборы они не собираются.

«Кукуминъ 2-го разряда» составляютъ всѣ японцы, годные къ службѣ и не зачисленные ни въ одну изъ предыдущихъ категорій, въ возрастѣ отъ 17 до 40 лѣтъ.

Изъ важнѣйшихъ измѣненій въ организаціи японской арміи первое мѣсто принадлежитъ введенію двухлѣтняго срока службы для пѣхоты. Согласно заявлению военнаго министра, мѣра эта временная, вводимая въ видѣ опыта, однако есть полное основаніе думать, что она получить утвержденіе и не будетъ уже отмѣнена.

Въ настоящее время въ Японіи обнаруживается тенденція дать военную подготовку возможно большему числу людей, дабы увеличить

составъ резерва, могущаго быть мобилизованнымъ немедленно по объявлениіи войны. Благодаря двухлѣтнему сроку службы, японцы разсчитываютъ повысить число обученныхъ людей на 50%. Такимъ образомъ, ежегодный призывъ съ 80,000 чел. повысится до 120,000 ч. Расходы, потребные на это, не превзойдутъ 3 600,000 іенъ ($3^{1/2}$ мил. рублей).

Въ общемъ результатъ новаго закона дасть Японіи слѣдующій мобилизаціонный матеріалъ: 1.638,000 вполнѣ обученныхъ людей (742,800 полевой арміи, 780,000 коби и 115,200 кокуминъ 1-го разр.); 846,300 людей получившихъ слабую военную подготовку и 3 мил. необученныхъ, но способныхъ владѣть оружиемъ людей.

Въ дальнѣйшемъ авторъ излагаетъ организацію японской арміи детально.

Streffleurs militärische Zeitschrift.

Замѣтки о горной войнѣ. Полковника Шона.

Особенности горной мѣстности въ смыслѣ театра войны вызываютъ особенности не только въ боевой и походной тактицѣ войскъ, но даже и въ ихъ организаціи. Въ равнинной, густонаселенной странѣ по пути слѣдованія войскъ встрѣчается, обыкновенно, такъ много населенныхъ пунктовъ, что все, въ чемъ нуждаются войска на бивакѣ—вода, дрова, солома, сѣно и др.—находится въ изобилии и даже весьма крупный отрядъ можетъ бивакировать въ одномъ пункѣ, не ощущая ни въ чемъ недостатка. Вслѣдствіе этого, когда, напр., авангардъ пѣхотной дивизіи вступить въ бой, то уже черезъ два часа главныя силы колонны могутъ быть на мѣстѣ боя.

Совсѣмъ другая картина получится въ горахъ, гдѣ дороги пролегаютъ большою частью по пустынной, почти незаселенной и бесплодной мѣстности. Когда же дорога совсѣмъ нѣть, а есть только горныя тропинки, то войскамъ и обозу приходится волей-неволей чрезмѣрно растягиваться, и часто пѣхотная дивизія тянется на протяженіи 40, 60 и даже 100 километровъ, что ведеть къ крайнему замедленію и беспорядочности движенія. Въ случаѣ завязки боя головной колонны, хвостъ ея можетъ подойти не раньше двухъ-трехъ дней. Также медленно будетъ снабженіе продовольствіемъ, а между тѣмъ оно будетъ совершенно необходимо, т. к. мѣстныхъ средствъ въ горахъ неоткуда достать.

Изъ этого слѣдуетъ, что на горномъ театрѣ нельзя оперировать по одной линіи такимъ крупнымъ отрядомъ, какимъ является дивизія пѣхоты. Колонна ея слишкомъ глубока и легко уязвима. Нужно разбить ее на нѣсколько частей, которые должны двигаться по параллельнымъ дорогамъ. Поэтому организація войскъ, предназначенныхъ

для дѣйствія въ горахъ, должна позволять безпрепятственное расчлененіе на небольшія самостоятельные колонны. Такъ, напр., пѣхотная дивизія должна состоять изъ 3—4 бригадъ, каждая изъ которыхъ въ свою очередь должна имѣть въ своемъ составѣ по 3—4 самостоятельныхъ баталіона, извѣстнаго количества горной артилериіи и небольшой кавалерійской части. Обозъ и патронные колонны должны также дробиться на мелкія части, соотвѣтствующія строевымъ частямъ. Статья иллюстрирована многочисленными примѣрами изъ горныхъ войнъ.

